

# El Progreso de Asturias

Año III—Número 537

OVIEDO.—Martes 29 de Septiembre de 1903

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
» año.	35	»

NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Santo Domingo, 1 bajo  
Teléfono número 117  
Imprenta LA ECONOMICA  
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO  
OVIEDO

## ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada

## DE NUESTRA COLABORACION

### 29 DE SEPTIEMBRE

Un artículo, un estudio, con pretensiones de juicio crítico, exigiría la minuciosidad y la extensión propias de todo proceso histórico. Fuera indispensable relatar, en primer término, los sucesos; investigar, después, las causas que los promovieron, y concluir apreciando, según el personal criterio del escritor, las consecuencias positivas, permanentes, de la efeméride.

Se trata, en este caso, de la batalla de Alcolea.—29 de Septiembre de 1868;—éxito iniciador de una evolución histórica, torpemente orientada y, por ello mismo, interrumpida antes de madurar su natural fruto: la República.

Y concurren en descargo de la pereza ó de la cortedad del cronista, el recuerdo, relativamente próximo, del acontecimiento festajado, y la persistencia de sus manguadas consecuencias. Porque, ¿quién, tan ignorante, desconoce el proceso de la Revolución de Septiembre? Ni ¿quién, de entre los republicanos, al menos, no lamenta la semi-ineficacia de un movimiento nacional, que pudo evitarnos la bancarrota del 98, si al desarrollo del credo republicano, en el cual fué siempre esencial la autonomía de las colonias, se hubieran consagrado los cinco lustros que, para perderselos, disfrutó la monarquía?

Mejor será reducirse á consignar la analogía de ambos períodos históricos, 1864-1868 y 1898-1903, y rendir homenaje á los soldados de la revolución, recordando, á lo menos, sus nombres.

Es evidente la analogía.

La Asamblea del teatro Lírico, vale por el banquete de los campos Eliseos. Las audacias á que el Gobierno actual se dispone y la abundancia de los atropellos ya cometidos, para ganar las próximas elecciones municipales, no significan menos que la ley de orden público (que promulgaran Narvaez y González Bravo, y sus desafueros contra la prensa, y aquella declaración de incompatibilidad, hoy igualmente efectiva, entre los partidos democráticos y el trono, y los bandos dictatoriales y terroristas de los capitanes generales de Valencia y Madrid, y la disolución de los ayuntamientos y diputaciones...

Repugna hoy, al progreso de las costumbres políticas profanar el propio, angusto, recinto de las Cortes, como en 1867 hiciera el conde de Chesle, desterrando á Ríos Rosas, presidente del Congreso, y á todos los individuos de la Comisión de gobierno interior, encargados de entregar á Isabel II un mensaje á favor de la inmediata reunión del Parlamento. Pero bien próximos están los días en que en la Junta Central del censo formulará Salmerón el mismo propósito. Y si ahora no se llegó ni pensar siquiera en que las Cortes se convocaran á sí mismas, por derecho propio, es porque los actuales partidos monárquicos son más palaciegos y menos constitucionales que los unionistas y progresistas de entonces. Ni más ni menos.

Los comités creados por los republicanos españoles en varias capitales de Europa y, sobre todo, la Liga republicana española, en América, son mucho más importantes que el Centro revolucionario de Bruselas, que presidía Prim, y el Centro de París, organizado por Castelar y Figueras, de escasa notoriedad en aquella época.

Y el sentido, la finalidad meramente destructora, revolucionaria, del partido único y la jefatura aclamados ha poco por todos los grupos republicanos, federales inclusive, son letra más ó menos idénticos á la declaración que unió á progresistas y demócratas en la Junta celebrada en Ostende meses antes de la revolución: «...para destruir todo lo existente en las altas esferas del poder, nombrándose enseguida una Asamblea constituyente, bajo la dirección de un gobierno provisional, la cual decidirá la suerte del país, cuya soberanía será la ley que represente, puesto que será elegida por sufragio universal directo».

De la oportunidad actual de la revolución fuera ocioso hablar. Supera con mucho á la de aquellos tiempos. Es una necesidad fisiológica de la raza.

\*\*\*

¿Dispondrá ahora España de generales como Prim, Serrano, Dulce, Zaba, Córdoba, Serrano Bedoja, Echagüe, Caballero de Rodas, Letona... y de una oficialidad tan creyente en la libertad como la de Alcolea?

¿Reunirá hoy la revolución una escuadra tan poderosa como aquella que en la mañana del 18 de Septiembre de 1868, en Cádiz saludara con 21 cañonazos el grito de ¡viva España con honor!; nuevas fragatas Zaragoza, Tetuan, Villa de Madrid y Lealtad; nuevos vapores Ferrol, Vulcano é Isabel II; nuevas goletas Edetana, Santa Lucía, Concordia y Ligera; nuevos transportes Urca, Santa María y vapor Tornado; otros Topete, Malcampo, Barcaiztegui, Arís, los Guerras, Uriarte, Montojo, Pardo, Pilán, Vial, Pastor y Landero y Oreiro?

¿Se bastaría, en caso contrario, el pueblo?

A. AGUILERA Y ARJONA.

## Lucha política

De lucha política y trascendental hemos calificado las próximas elecciones municipales, y ciertamente que no somos nosotros los que primero las hemos dado de ese carácter, sino que tal honor corresponde íntegro al gobierno actual; nosotros, al aceptarlo y prepararnos políticamente para la contienda, no hacemos más que seguir el camino que nos trazan y recoger el guante que con tanta soberbia se arroja á nuestros pies.

Jamás gobierno alguno había dado á una sencilla elección de concejales la importancia y el alcance que le dá el que preside el Sr. Villaverde. Por regla general estas luchas tenían un carácter puramente local y administrativo y se elegía en todas partes á aquellos candidatos que más garantía de honradez y actividad ofrecían á los respectivos pueblos, sin parar mientes en el partido político á que cada cual pertenecía. Se votaba al amigo, al pariente ó al mejor de los candidatos, no al que comulgaba en tales ó cuales ideas políticas.

Pero esto, que era antes lo general y lo corriente, ha desaparecido ahora. Hoy la lucha, por voluntad del propio gobierno, será puramente política; los partidos monárquicos, representantes del fracaso y de los desastres que afligieron á España, trabajarán en contra de la opinión, del país, y del partido republicano que representa á todos esos nuevos y sanos elementos que aspiran á regenerar á la nación. Tales son los términos del combate que se ha de librar en breve en los comicios.

Y claro está, que el partido republicano, vencedor de las elecciones generales últimas, no podía rechazar el reto y va á la lucha con el carácter político que se le ha dado para vencer nuevamente, para llevarse los votos de todos los españoles que nada esperan de esta situación.

Porque una lucha entablada en esas condiciones sólo significa una especie de duelo entre dos partes; una representada por el gobierno y otra personificada en la opinión que ya ha juzgado y sentenciado á aquél. Poco importa que el gobierno haya encontrado el apoyo de todos los partidos monárquicos, que al prestárselo nada van ganando para sí, pues todos unidos circunstancialmente no representan ante la nación más que lo que el gobierno sólo representa. Y siendo esto la próxima contienda electoral, el resultado no puede ser otro que el triunfo del país; de la opinión representada por el partido republicano.

Así lo estiman también los propios enemigos nuestros, y ante ese temor

que les domina, no pueden extrañarnos las coacciones y chanchullos de todas clases que se preparan para evitar á toda costa una derrota que á nadie se oculta la significación política que había de tener y lo que influiría en la vida futura de la nación.

A los republicanos y á los que con nosotros están en esta ocasión, nos toca pues el deber de acudir con fe y con entusiasmo á la lucha política á que se nos reta. Lucharemos sin desmayos ni contemplaciones y contribuiremos á dar á la lucha ese carácter político que el gobierno se empeña en que tenga.

Así el triunfo, si le obtenemos, ya sabemos todos lo que significa. (De La Democracia.)

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### EL MITIN DE LA FELGUERA

Más importante, si cabe, que la reunión republicana celebrada en Mieres hace días, fué la verificada anteayer domingo en la Felguera.

En el tren de la mañana salieron de Oviedo para trasladarse á Langreo el diputado á Cortes D. Melquiades Alvarez, los propagandistas Sres. Llana, Albornoz, Giles y Martínez (D. Fernando) y buen número de correligionarios.

Al llegar el tren á la estación de Vega, fueron saludados los expedicionarios por muchos republicanos que esperaban su llegada. Varios amigos, entre ellos el Sr. Pumarino, se unieron á los viajeros á los que acompañaron hasta Sama.

En la estación de esta villa estaban los individuos que forman la Junta municipal republicana con su presidente el Sr. Fernandez Rebollos, y muchísimos correligionarios.

Después de los saludos de rúbrica, se dirigió á la Fonda de Gabino, donde estaba dispuesto el almuerzo, al cual asistieron los expedicionarios y algunos republicanos de Langreo, en representación estos de los distintos pueblos del concejo.

Durante el almuerzo, que fué servido admirablemente, y del cual hicieron muchos elogios los comensales, se habló mucho en favor de la causa republicana y se hicieron votos por la prosperidad del concejo.

Después de terminar se dirigieron todos á la Felguera, donde fueron recibidos con aclamaciones, disparándose, á su paso por el pueblo, muchísimos cohetes.

Desde mucho antes de empezar el mitin ya estaba ocupado casi por completo el gran salón del edificio que están construyendo las Sociedades obreras.

A las tres y media en punto ocupó la presidencia el Sr. Fernandez Rebollos, quien en pocas palabras, expuso el objeto de la reunión y señaló el orden en que los oradores usarían de la palabra.

Recomienda el orden para demostrar con actos, dice, que somos gubernamentales.

Así como Dantón decía que para lograr cualquier firme propósito se requería audacia, audacia y audacia. plagiando esa frase yo os diré que nosotros necesitamos prudencia, prudencia y prudencia. (Aplausos.)

A seguida hace uso de la palabra el conocido é ilustrado médico

#### D. Alfredo Pumarino

Su presencia es acogida con una salva de aplausos.

Correligionarios—dice—voy á pronunciar muy pocas palabras en representación de un nuevo Centro republicano, de la «Tertulia republicana» de Langreo, cuya inauguración se efectuará en breve.

Envío, pues, en nombre de los miembros de dicho Circulo y en el de todos los correligionarios de Langreo, un cariñoso saludo á nuestro diputado D. Melquiades Alvarez y á los distinguidos expedicionarios de Oviedo, y aprovecho esta ocasión para elevar un respetuoso homenaje de inquebrantable adhesión al jefe ilustre de los republicanos, á D. Nicolás Salmerón.

Viene aquí Melquiades Alvarez á cumplir uno de los deberes á que están obligados los hombres políticos, á estrechar más y más los vínculos de confraternidad, á ponerse en contacto con sus electores, y nosotros debemos decirle que le consideramos como fiel cumplidor del mandato, y que estamos satisfechos de su conducta, abrigando el convencimiento de que siem-

pre seguiré por ese camino. (Aplausos.)

Compara la época presente con la que precedió á la revolución del 68, cuando Sr. Patrocinio significaba un poder extraordinario.

Recuerda después los proyectos de reparto de España por las potencias, de que habló la prensa, para defenderse de haber llegado á que esa afrentosa noticia circulase y relacionando estos augurios con el presente estado político, dice que á él nos condujeron generales más cortezanos que guerreros.

Ocupase luego de las persecuciones de que son objeto los republicanos por parte de los Gobiernos, y las censura, diciendo que apenas permiten hacer la crítica de los reinados de algunos Borbones del siglo XIX. Sin embargo, añade, nosotros persistiremos en los ideales republicanos, blasonaremos de ellos y llevaremos en el corazón el grito prohibido y que pugna por salir de nuestros labios. (Grandes aplausos.)

#### Sr. Martínez (D. Fernando).

Y su presencia en la tribuna es acogida con grandes aplausos.

Vengo á este mitin—empezó diciendo—á dirigiros la palabra en cumplimiento de dos deberes que yo considero inexcusables; el primero de ellos es puramente de cortesía y consiste en corresponder á la atenta invitación que me hizo la Junta Municipal republicana de Langreo por órgano de su dignísimo presidente el Sr. Rebollos para que yo tomara parte en este acto. El segundo de los deberes de que antes os hablé, es un deber de conciencia que procuraré explicaros los más brevemente que me sea posible.

Como parte en este acto en el que han de hacer uso de la palabra oradores eminentes, no para hacer una exposición del programa republicano que bien conocido es de todos vosotros, sino para que con mi presencia se estrechen más y más los lazos que unan á los dos elementos que considero indispensables para la restauración de la República en España: la sensatez, la cordura y la sabiduría representadas por los conspicuos del partido republicano, alguno de los cuales está presente en este momento, y la fogosidad, la valentía y la fuerza representadas por la juventud que quiere combatir el presente estado de cosas, completamente contrario á todo sentimiento justo, á toda aspiración noble. (Grandes aplausos.)

A continuación se extiende en consideraciones acerca de cual debe ser el papel de la juventud dentro del campo republicano, y luego dice: Los jóvenes que por vuestra ilustración y méritos intelectuales tenéis un papel importante en la sociedad, podéis poner al servicio de la República vuestro talento y con esto habréis hecho bastante. Los que como yo no significamos nada en el orden intelectual, tenemos, sin embargo, un papel también importante que desempeñar; tenemos la obligación de ser soldados de fila, de ser disciplinados hasta el punto de no titubear nunca ante los peligros por grandes que éstos sean. (Aplausos.)

Demuestra después lo importante que es en toda obra el papel de los humildes y afirma que está completamente demostrado que la sustancia de la Historia fué siempre obra del pueblo, obra de la masa.

Termina su brillante discurso diciendo, que desprecia todas las calumnias y amenazas que pudieran hacerle aquellos á quienes les molesta que los jóvenes den señales de vida, por-

que como radical que es, en el verdadero sentido de la palabra, está dispuesto á combatir con toda su alma contra todas las tradiciones y preocupaciones funestas que hacen de esta generación naciente una de las más despreciables de todas las conocidas. (El orador es objeto de una entusiasta y cariñosa ovación.)

Se concede la palabra al

#### Sr. Giles

que es saludado con grandes aplausos.

Queridos correligionarios, dice, soy el último y el más humilde de los republicanos por mis escasas dotes; pero no tendría inconveniente en figurar en primera fila si se tratase de pelear por la República. Conocéis á todos los que hablarán en este sitio, menos á mí, pero esto no os importe; basteos saber que yo soy republicano, que obedeceré al jefe y que cumpliré siempre con lo que el partido me ordene.

Es necesario convencer á individuos y pueblos de que la República es la única forma de Gobierno compatible con la civilización, la sola que es capaz de destruir las diferencias de origen y casta, y que únicamente reconoce dos clases de privilegios: los fundados en el talento ó en la virtud. (Grandes aplausos.)

Habla de los políticos de la monarquía que no acaban de irse, convencidos de su incapacidad para gobernar.

No imitan, dice, la conducta de un hombre que llamaré ilustre: de don Francisco Silvela.

En un arranque de honradez el señor Silvela abandona la política creyéndose fracasado. No, no es él quien fracasó, es el régimen á cuyo servicio puso sus talentos y energías.

Aliado á Maura, y autores ambos de unas elecciones más sinceras que nunca, reconocieron su derrota; y convencido el jefe de los conservadores de que se repetirá el desastre en las elecciones concejales, se va por no arrearstrar las consecuencias. (Aplausos.)

Hace notar como contraste la conducta de los republicanos en las poblaciones que el rey visitó, con las persecuciones de que en pago de tal corrección se les hace víctimas; recordando á tal fin la famosa circular de García Aliz, prohibiendo á los funcionarios públicos toda intervención en actos de propaganda contra el régimen; yo, señores, exclama, tengo los garbanos en el fondo de un tinero; si de él me sacan la tinta negra, como he de vivir, seguiré escribiendo con tinta roja. (Aplausos.)

Recomienda la política gubernamental, y especialmente cuidado para designar las personas que han de luchar en nombre del partido en las próximas elecciones, y termina diciendo, que sólo bajo la forma republicana podrá España figurar en el concierto europeo. (Muy bien, muy bien.)

#### El Sr. Albornoz

Al presentarse en la tribuna es saludado con una salva de aplausos.

Afortunadamente—comenzó diciendo—la unión republicana es un hecho, por más que la prensa monárquica, obedeciendo á una alta consignación, se empeñe en presentarnos divididos. Estamos preparados para refirir la última batalla. Lo único que tenemos que lamentar es la actitud de indiferencia y aun de hostilidad adoptada por algunos elementos democráticos ante este hermoso renacer de las fuerzas y de los ideales republicanos.

Para demostrar lo injustificado, lo absurdo de tal conducta hizo el señor Albornoz consideraciones que sólo apuntar podemos.

Por lo que á los socialistas se refiere, después de elogiar á Quejido y los que como éste piensan y de lamentar la intransigencia de los que á Iglesias siguen, á fin de demostrar que el primer deber del partido obrero es luchar por que la República sea instaurada, habló el Sr. Albornoz de la defensa que de la Internacional hicieron en las Cortes del 71 Ruiz Zorrilla, Pi y Margall, Castelar y Salmerón; expuso á grandes rasgos la obra social de la República de 1873; trazó las líneas generales del programa que los republicanos tienen en lo que atañe al problema obrero, recordando á promesa que Salmerón hizo en distintas ocasiones de implantar en beneficio de la clase trabajadora cuantas reformas hayan sido llevadas á cabo en los países más cultos y sean compatibles con las circunstancias que atraviesa España; citó elocuentes palabras de Engels y de Jaurés exhortando á los obreros á luchar por la democracia republicana; condenó, con frases de socialistas ilustres, el exclusivismo de los partidos de clase, que proceden como si la liberación de la humanidad pudiese ser obra de partido y no tuviese que

ser obra de la humanidad entera. (Aplausos.)

Dirigióse después el Sr. Albornoz á los elementos anti-políticos, á los que de la política reniegan en nombre de la revolución, á los enemigos sistemáticos del Estado, y en términos elocuentes dijo que, viviendo dentro del Estado, como es forzoso vivir, el abominar de la política es un modo de ser político y precisamente el peor de todos; que ha de ser eso de dejar libre el campo á los políticos funestos que nos llevaron á la catástrofe y al deshonor; que obrar de ese modo es dejar al país entregado á la miseria, á la ignorancia, á la más oprobiosa de las esclavitudes, laborar, en suma, por la ruina definitiva de España. (Aplausos.)

Si se tratara—añadió—de un simple cambio en la jefatura del Estado, de modificar dos ó tres artículos de la Constitución, yo no lucharía por la República. Se trata de algo más. Se trata de lanzar á España á la corriente europea. Se trata de hacer país, de levantar una nación sobre las ruinas de otra. Se trata de cegar el abismo abierto entre España y Europa por los que han pretendido hacer un ideal social y político de los sombríos ideales de ultratumba. A esta empresa ningún hombre de ideas progresivas puede regatear su concurso. El que lo hiciese sería un reaccionario, un servidor inconsciente de la Monarquía y del clericalismo. (Grandes y prolongados aplausos.)

Se concede la palabra al

**Sr. Torre y Lebullida**

que dice: Brevemente he de hablaros por dos razones: por apremios del tiempo por no aumentar vuestra legítima impaciencia de oír la elocuentísima palabra de D. Melquiades Alvarez.

Vaya en primer término un aplauso ferviente á vuestra cordura que es la del partido republicano español todo; pues de Levante al Cantábrico ésta es la nota saliente de cuantos actos públicos celebramos cumpliendo las decisiones de nuestro indiscutible jefe D. Nicolás Salmerón.

Perseveremos con esta conducta: huyamos del tumulto y del motín; hagamos la revolución en las conciencias, desterrando las rutinas viciosas de nuestra abandonada educación política, que así en el orden físico, en el orden moral y político, nunca las grandes conmociones ni los profundos cambios se operan sino lentamente, en evolución no interrumpida.

Acudid con fé á los comicios y contad con que el triunfo está aquí y en todas partes en la condición de las personas á quienes fiéis vuestra representación. (Aplausos.)

Al presentarse en la tribuna el

**Sr. Fernández de la Llana**

es objeto de una cariñosa ovación. Saluda al pueblo de Langreo esencialmente republicano y culto, asilo de la libertad é independencia, y cuna de hombres consecuentes en todo orden de ideas por avanzadas que estas parezcan.

Recuerda un discurso que pronunció hace años en el Teatro de Sama, hecho para que se divierta el pueblo con fondos municipales. Entonces, —dice—congratúlame de que asistieran al mitin las mujeres de este valle, hermosas por ser asturianas. Dije que detrás de las mujeres vendrían los curas á oírnos para convencerse de que como ellos, competidos con las ideas evangélicas, predicábamos principios de amor y fraternidad que ellos debían expandir, identificándose con nosotros, y concluía haciendo un llamamiento á proletarios y trabajadores para que sumaran sus esfuerzos con los de los republicanos y con la misma finalidad marcharan al triunfo de la causa común. El espectáculo dado en la reunión de hoy, le confirma en el triunfo de sus predicciones.

Recoge ideas sustentadas por uno de los oradores enamorado de las ideas radicales, y afirma que cuanto más cercana está la hora del triunfo más necesidad experimenta de obrar con corrección y con cordura; pero exentas siempre de abdicaciones e hipocresías, por que la idea bien sentida ensalza aunque sea errónea, mientras que cuando hay fin egoísta se bastardea y envilece. (Grandes aplausos.)

Confiesa la necesidad de dos partidos; uno revolucionario, otro conservador, uno que sea acicate, otro sostén y antemural, pero manifiesta que es justo y humano «no espantar la caza», porque juzga que se puede hacer más con veinticuatro horas de Gaceta ó de Boletín que con diez años de propaganda. (Muy bien, muy bien.)

Por eso hay que atraer al clero como en Francia y al socialismo como en Alemania. Al primero haciéndole comprender que respetaremos la religión y el presupuesto, elevando el prestigio del párroco y privándole de competencias de cogulla. Al segundo llamándole á la gobernación del Estado en la participación que merece y haciéndole comprender como se lo hizo Millerand desde el Diario oficial, que dentro de la República está el Centro de acción de sus reivindicaciones.

A este propósito hace un elocuente párrafo contrastando la labor revolucionaria franca de los Mendizabal y desamortizadores con los Gobiernos farisáticos de hoy. Uno vendió los bienes religiosos para necesidades urgentes de la Patria. Los de hoy los hipotecan al Vaticano ó á quien prometa respetos á gerarquías altas. Aquel prometió réditos y cargas de Justicia que paga religiosamente. Estos llevan á Roma á Moret y á París á Meco (risas), para que regateen en Cuba y Filipinas los bienes de las comunidades y en conclusión y para quitar caretas, mientras los liberales están excomulgados por vender conventos y bienes de regulares, los moderados y conservadores los compraban seguros de

que con pequeño interés habrían de obtener... indulgencia plenaria. (Grandes aplausos.)

Alienta al pueblo para las próximas elecciones, diciendo que son días inmemorables en que tiembla el régimen y vacilan los calomardescos gobernantes conservadores y liberales, maltrechos y descompuestos hasta el extremo de que Romanones, sin duda por ser cojo, es el único que lleva el andar acompasado y rítmico de la Monarquía. (Aplausos.)

Compara los fracasados de París con los escarnecidos republicanos del 73. Entonces con tres guerras con ratábamnos empréstitos ventajosos, teníamos el respeto de Europa y América, rescatábamos el «Virginius» y la escuadra cantonal y hacíamos comprender al Mundo que los gobiernos patrimoniales eran incompatibles con la dignidad de España. Después caíamos en Cavite y Santiago, vimos destrozada la Marina, solo el Ejército y contemplamos con tristeza como temblaban corazones que creímos de patriotas, pensando solo si caerían Alcázares do rados a estampido de las granadas norteamericanas. (Bravo, muy bien.)

Bien es verdad que vino Villaverde y liquidó la guerra después de liquidar los bolsillos españoles. (Grandes risas) Y también es cierto que nos quiere liquidar la voz impidiendo decir viva la República. Y como supiera que decir ¡viva a Pepa! trajera aparejada alguna intención pacaminosa ó nos denunciara ó nos aumenta la contribución. (Risas.)

Pero mientras tanto ¡que viva la Pepa!

Al terminar su intencionado y elocuente discurso el Sr. Llana, el público le tributó una gran ovación.

Al decir el Sr. Rebolos, tiene la palabra

**D. Melquiades Alvarez**

suenan en el salón una estruendosa salva de aplausos que duró varios minutos.

El ilustre y elocuente orador comienza diciendo:

No respondo fácilmente mi corazón á la vanidad del aplauso, pero agradezco los que me tributáis, pensando en que habéis acogido siempre mi nombre como bandera de combate para luchar por los ideales republicanos.

Prestad oídos de mercader á las murmuraciones cobardes de la calumnia, dispuesta á poner en duda las convicciones ajenas. Cuando la hueste sigue al caudillo se camina siempre con la esperanza del triunfo. (Aplausos.)

No deben reunirse los republicanos sin recordar con regocijo la última Asamblea. Hasta entonces España permanecía en el surco, sin alientos, sin esperanzas, como si hubiera llegado la hora de su muerte. Las palabras de Salisbury resonaban como una profecía siniestra. Y al observar que todo seguía lo mismo y que imperaba esta política de encrucijada en que el egoísmo hace olvidar el amor á las ideas, se arraigaba en los espíritus la creencia de que no había redención posible para esta patria. (Grandes aplausos.)

Añade que el enfermo ha reaccionado, gracias al vigor insólito del partido republicano, produciéndose un asombro de todos y en beneficio del país un verdadero caso de taumaturgia política.

Colúmbrese allí—exclama—no muy lejos, un porvenir luminoso y riante; es la Patria española que resurge aliena por la resurrección y el aliento del partido republicano. (Bravo, muy bien)

Importa, sin embargo, decir toda la verdad al pueblo, para que no comprometa con sus impaciencias nuestra obra redentora. La unión de los republicanos con ser un gran paso en el camino del triunfo no basta, pues se precisan además soluciones concretas para los problemas que hoy preocupan al país y se requiere inspirar confianza con nuestra conducta á todas las clases nuevas y conservadoras á fin de que se asocien á nuestro empeño y se penetren de que la República será instrumento de orden y garantía de todos los intereses. (Aplausos.)

Aconseja á los exaltados que no malogren estos esfuerzos, predicando ciertos radicalismos que por ser irreflexivos, é inoportunos serían peligrosos ahora para el éxito de la causa republicana.

En hermosos párrafos establece la distinción entre el agitador y el gobernante. El primero se entrega á las abstracciones y á los ensueños y fabrica ideales su vida; el segundo opera en vivo, contando con las pasiones y con los vicios del pueblo á quien se dirige, para que su obra tenga la consistencia de la realidad y resulte duradera y fecunda.

Por eso es preciso apartarse de los errores en que incurren los que aún rinden culto á las exaltaciones de la política demagógica. No es oportuno, ni conveniente hablar hoy de la separación de la Iglesia y el Estado ni pregonar como necesaria la República federal, asociada en la historia á dolorosos recuerdos, ni prometer para el día siguiente del triunfo la sustitución del ejército permanente por las milicias voluntarias. Son reformas para las cuales no está preparado el país, porque suponen mayor cultura en el pueblo, una emancipación de la conciencia que todavía no hemos conquistado definitivamente y un amor tan hondo y tan puro por la patria, que baste por sí solo para que los hombres extremen el deber hasta confundirlo con la virtud heroica del martirio. (Gran ovación.)

Es difícil aquí llegar por ahora á esta solución en las relaciones de la Iglesia y el Estado, porque no hemos tenido siquiera como los franceses nuestro edicto de Nantes, que fuera como la Carta Magna de la libertad de conciencia y porque todavía quedan restos en nuestra raza del fanatismo de los bereberes y reminiscencias en nuestro espíritu de aquella inquisición incua,

conaturalizada durante tantos siglos con la vida de la patria. (Muy bien.)

Nos conviene además vivir en paz con la Iglesia, garantizando con toda energía desde el poder su derecho y manteniendo su culto, ya que este responde al sentimiento de la mayoría de los españoles, pero nos importa advertir que no consentiremos la ingerencia abusiva de la Iglesia en la política, ni que usurpe facultades que son del Estado ni que goce en fin de privilegios atentados á libertad, única defensa que no pueden olvidar los gobiernos democráticos. (Grandes aplausos.)

Se ocupa con gran respeto de los federales, pero dice que estos no son ni pueden ser ideales para un porvenir próximo. Hoy se reconoce por todos, enfrente de las tendencias absorbentes de la política, la necesidad de que el vigor del Estado se encarne en núcleos poderosos, en grandes nacionalidades, resistentes á las ambiciones de la condición ajena y capaces de responder á los supremos intereses de la civilización y del progreso. Además no debéis olvidar que por haber arrullado al pueblo con las excelencias de una República federal para la cual no estábamos preparados, caímos en aquellas locuras de Alcoy y de Cartagena, que nos deshonraron ante Europa y que hicieron posible la restauración de don Alfonso. Y yo no quiero que se repitan escenas semejantes, que solo servirían para cubrirnos de oprobio ó para que la opinión nos expidiera con justicia el título de incapacitados ó dementes. (Aplausos.)

Es forzoso corregir estos estravíos en las ideas á que propende á veces la masa popular y urge convencerlos de que seremos inexorables con todos los que perturben la paz social. (Muy bien.) Sin ella sería imposible toda labor de gobierno y daríamos pretexto á los enemigos de la República que nos accecharán desde afuera para intervenir en nuestro suelo.

Habla del Ejército y de la Marina, en frases de caluroso elogio. No es justo dice, atribuirles culpas que son de otros. Fueron al sacrificio con la conciencia de que resultaba esteril para la patria, y no han sido nunca merecedores de esahostilidad injusta, con que les acogió entonces un pueblo frívolo, el pueblo mismo que al día siguiente de la catástrofe se recreaba alegremente en las fiestas populares y en las corridas de toros. (Muy bien, muy bien.) De haber encontrado algún vigor y alguna fibra sana en el país ¡quien sabe si el regreso á Patria, hubiera coincidido con la muerte del régimen! (Gran ovación.) No olvidéis correligionarios que al Ejército se deben principalmente las conquistas liberales y democráticas que hoy disfrutamos. Os lo dicen las jornadas del 36, del 54 y del 68. Sin él acaso vivieramos todavía bajo la ferula de una Monarquía casi absoluta y teocrática.

Ocupase después de las próximas elecciones municipales y alentó á los republicanos á que vayan á ellas, afirmando que si van unidos es segura la victoria.

En elocuentes periodos imposibles de extractar habló de los Municipios, diciendo que son la cuna de nuestras libertades, y recordando que por defenderlos murió Padilla en el cadalso, y que esa misma libertad de las Municipalidades provocó los sucesos de las Germanías en Valencia y ocasionó la caída de Lanuza, en Zaragoza.

Dijo que los Municipios son las alámazgas del caciquismo al cual hay que destruir, pero al que no se debe ya temer por que va de vencida, añadiendo, que juraba por su honor que mientras pueda no consentirá que sobre sus ruinas se levante otro caciquismo, que en este caso sería más bochornoso y denigrante que el primero. (Aplausos.)

Puso término el orador á su brillante discurso con un párrafo grandioso, escultural, en honor de la República, que fué recibido por el auditorio con una estruendosa ovación y con grandes aclamaciones.

Los expedicionarios se dirigieron á la estación, una vez terminado el mitin, acompañados por más de dos mil personas que les hicieron al marchar una entusiasta manifestación de simpatía, dándose muchos vivas á Oviedo á Langreo y á la Unión republicana.

**ECOS DE LA PROVINCIA GIJON**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

**D. Elecciones**

Como estaba anunciado, el domingo de diez á doce de la mañana tuvo lugar en el local de la Tertulia la ante votación para elegir los cinco candidatos que el partido de Unión republicana tiene acordado presentar en las próximas elecciones municipales.

El resultado de la ante votación fué el siguiente, por mayoría de votos: Don Eleuterio Alonso, D. Victor Felgueroso, D. Anselmo Cifuentes, D. José Ramón Marina y D. Francisco Suárez Acebal.

El triunfo de esta candidatura fué acogido por todos con verdadero entusiasmo por reconocer en los elegidos inmejorables condiciones para el cargo que con seguridad el pueblo les ha encomendado.

Hoy martes celebrará Junta general el partido federal, en cuya reunión el Comité municipal dará cuenta de sus gestiones realizadas para llegar á la coalición pactada con los unitarios.

A juzgar por el entusiasmo que se nota entre los republicanos y los trabajadores de zapa que los monárquicos están haciendo, puede asegurarse que la lucha será reñidísima y creemos no equivoarnos si decimos por adelantado que no se recordará otra igual en esta villa.

Animo, pues, republicanos gijoneses y que el entusiasmo de que hoy estáis poseídos no decaiga un solo momento.

A las cuatro de la tarde de anteaer se promovió en una finca que en Ceares posee D. Celestino Llana, una gran reyerta que tuvo fatal desenlace.

Hallábase en el sitio que queda referido un mampostero que se dedica á con tratar obras, llamado Lucas Rivero Rí el cual había ido allí con objeto de ver una casa del Sr. Llana y á la que tenía que aumentar un piso.

Los caseros de D. Celestino, según se dice, no les pareció muy bien que su amo llamase á Rivero para hacer la obra y esperaron á este á la salida de la casa en la que se trata de realizar la obra antes dicha y sin que mediase disputa alguna, uno de los que le aguardaban le asestó al Rivero dos tremendas puñaladas; una en el cuarto espacio intercostal derecho con hernia del pulmón y lesión del mismo y otra punzante en la parte posterior izquierda de la espalda.

Después de curado en la Casa de Socorro por el Sr. Valdés y visto su grave estado, el herido fué trasladado al Hospital de Caridad donde continuaba ayer bastante mal.

Ayer á las once de la mañana se presentó en el benéfico establecimiento de la calle de Cabrales el joven Cayetano Prendes (a) «Cabrita» el cual tenía una herida incisa en el lado izquierdo de la cara.

Manifestó se la había causado un tal Evaristo Rendueles.

Parece que la gente nea las ha tomado con el alcalde Sr. Rato.

Recordarán nuestros lectores el incidente no hace mucho ocurrido en la estación del Norte entre D. Baldomero y el escribano perteneciente á la Liga católica, D. Tomás Guisasaola; pues anteaer sucedió un caso parecido entre el alcalde y el cura de la parroquia de Jove.

Con motivo de unos retretes que existen en una barriada de Jove cuyos retretes parece no están contruidos con las debidas condiciones higiénicas, los vecinos de dicha parroquia protestaron sin que hasta la fecha fuesen atendidos.

El domingo, y para ver si de esta manera conseguían algo práctico, se presentaron en la Alcaldía unos cuantos aldeanos, pero tuvieron la mala ocurrencia de traer con ellos al cura de la referida aldea que tiene nota de nerviosillo.

Ya en el despacho del alcalde comenzó una gran discusión en la cual solo tomaron parte el cura y D. Baldomero

Á tal extremo llegó la disputa que el alcalde mandó llamar dos guardias para que hiciesen salir á viva fuerza al padre puesto que por voluntad se negaba á ello, imponiéndole además 25 pesetas de multa.

No estamos del todo conformes con esta resolución de nuestro alcalde pues tenemos la seguridad, y esto ya se lo dijimos la otra vez, que si se tratara de un obrero iría á parar con sus huesos á la cárcel.

Hay que obrar con todos igual don Baldomero, cuando las causas sean las mismas.

**San Martín del Rey Aurelio**

Sr. Director de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Querido director: No le extrañe que después de mi primera carta sobre el tan cacareado y manoseado Centro católico obrero no haya respirado hasta hoy, pues desde que supe que el melón regenerador me andaba buscando el bulto dije para mi capote, ten cuidado Romualdo que si el furor de estos neos de poco pelo da contigo, lo primero que te hacen es limpiarte el comederito, así es que no le extrañe á V., se me había pegado la jindama en la boca del estómago y francamente hasta que me convencí que el citado melón no había sacado de su viaje más que una miserable rectificación en el periódico que tan *disnamente* y con cirineo dirige el conocido sobrino de su tío, no las tuve todas conmigo; pero ahora que me encuentro aliviado del susto vuelvo á cojer la pluma, para ayudar á vivir al nomnato Círculo, porque de otra manera aparecería según opinión de nuestro común amigo Lucas Gómez, como enterrador y á la verdad, es un oficio que

aunque sea para entierros de primera como este, no le apetezco.

El efecto causado por mis verdades anteriores excuso decirselo á V. porque EL PROGRESO DE ASTURIAS era materialmente arrebatado de las manos hasta por los mismos luises y sacristanes consabidos, habiendo hecho más destrozos entre la gente nea que una bomba de dinamita.

Es tan hñero su meollo que tan pronto como leyeron la carta se dedicaron á buscarme y averiguar quien era yo y claro en fuerza de buscar dieron ya según llegó á mis oídos, con quien menos se pensaban, con un pobre partidior que á fuerza de partir toda su vida anda el pobre bastante partido por el eje y claro está todos cuantos insultos se pueden desatar por una lengua viperina los han lanzado al pobre blanco poniéndolo verde. En fin que no saben lo que han de hacer con quien ha tenido el atrevimiento de cantar las intenciones *carca recreati-vo-instructivas*.

Piensen estos señores neos en su furor de ganapanes que todo el monte es orégano y se dejan decir ahora que los jóvenes ingenieros que están al frente de grupos mineros en este valle, que han de proteger al círculo con sus fuerzas y sus enseñanzas y.... ¡Ave maría purísima! Es atrevimiento atreverse á decir semejante cosa! Decir que la genuina representación de lo que aquí es y significa Progreso, ciencia y trabajo, se metan á protectores para prestarse á hacer el juego político á la Tradición y como tal, atraso en todas las manifestaciones de la vida, en sus diferentes aspectos moral, material é instructivo... De dos de ellos porque los conozco mucho, casi me atrevo á jurar que han ofrecido algo á las comisiones de á uno, fué á fuer de galantes y bien educados; pero no diré así del tercero porque en primer lugar no tengo el honor de conocerlo y en segundo porque atendiendo á su posición, se ha de encontrar con influencias muy gratas y muy atendibles que acaso le seduzcan, pero desde luego se puede asegurar que también será pasajera la buena protección hacia el tan repetido Centro católico obrero de instrucción y recreo.

Supongo yo, (y va de suposición) que estos señores Ingenieros serán de tan buena cepa como aquel otro que había ofrecido, dar para ayudar á levantar las escuelas de monjas, digo, dirigidas por monjas que se edifican en Oscura y pareciéndole (digo yo) la cosa un poco enrevesada y acaso informal se llamó andana y retiró la subvención que tenía ofrecida. ¿Qué habrá visto este señor para tomar una resolución de tal trascendencia y que también sentó en la opinión pública? Que contesten á esto los patrocinadores de círculos católicos *Giusepines* cirineos, *bombinos*, corresponsales del periódico *sacerdotal* y defensores, á lo D. Tancredo, del pedestal de la verdad falsificada como el mal chocolate y aquellos otros protectores *con tres pesetas al mes* ejecutores de las grandes obras etc., etc.

Antes de hacerme latoso concluyo por hoy y quedo, fíjense bien los lectores, mirando las obras que se ejecutan junto á la Iglesia de San Andrés para decir algo en la próxima sobre ellas.

Su afectísimo,

Romualdo.

**OVIEDO**

Para poder dar la necesaria extensión á la reseña del importante mitin republicano celebrado en La Felguera el pasado domingo, nos vemos precisados á retirar varias noticias provinciales y locales.

Los individuos de Clases pasivas que perciban sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, pueden pasar á recojer la mensualidad corriente en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.—Montepío militar, cesantes y renumeratorias.

Día 2.—Jefes y oficiales retirados, cruces pensionadas y peniones de secuestros.

Día 3.—Montepío civil retirados de tropa y exclaustrados.

Día 5 y 6.—Todas las nóminas sin distinción.

Días 7 y 8.—Retenciones.

**COLEGIO DE ESCRIBANOS DE OVIEDO**

A fin de dar cumplimiento á lo dispuesto en el párrafo 10 del artículo 48 del Real Decreto de cinco de Febrero último, esta Junta Directiva hace saber á los que aspiren á sufrir exá-

men de oficiales auxiliares de escribanía, que desde esta fecha se halla de manifiesto en la Secretaría del Colegio el programa con sujeción al cual han de tener lugar los ejercicios, así como que el Tribunal se constituirá el 14 de Octubre próximo, á las tres de la tarde en el local del Juzgado de primera instancia, sito en la calle de Pelayo.

Los interesados deberán presentar las solicitudes al Decano del Colegio, acompañando certificación del acta de nacimiento ó en su caso bautismal y demás documentos que expresa el Real Decreto referido.

Para su debida publicidad expido el presente á 20 de Septiembre de 1803.—V. B. —El Presidente, *Cayetano Meana*.—El Secretario, *Guillermo Nieto*.

Programa de las obras que ejecutará la banda del Regimiento de infantería Príncipe, núm. 3 de ocho y media á diez y media de la noche en el paseo del Bombé.

Pasodoble «Los Arrastras».—Chueca.

Tango de la zarzuela «El Sr. Joaquín».—Caballero.

Alborado de la zarzuela «El Sr. Joaquín».—Caballero.

Tanda de valsos «Las Rosas».—Metra.

Vals-polka «Recuerdos de Aragón».—Arbelva.

Pasodoble final.

Por la Depositaria-Pagaduría de Hacienda de esta provincia han sido puestos al pago los siguientes cheques: D. Juan Oría, 33,43 pesetas.

El mismo, 247.

Colegio de latinidad de Vega de Rivadeo, 984,68.

D. Agustín García, 1.557,97.

D. José Antonio Ablanado, 247.

Sr. Jefe de Telégrafos, 1.037,83.

D. Luis Adaro, 238.764,89.

D. José Ramón Mariño, 9.44,75.

D. Domingo Taberner, 24.255,68.

D.ª Matilde Andreu, 329,89.

Crédito industrial gijonés, 17.024,57.

Los opositores á la plaza de pensionado provincial para el estudio de la pintura en Maerid, D. Adolfo López Armán, D. Enrique del Fresno Guisasaola, D. Augusto Ordóñez y D. Servando Carrillo Noaiega, se presentarán en la Academia provincial de Bellas Artes de San Salvador de esta capital, á fin de dar comienzo á los ejercicios el día 15 del próximo Octubre, á las diez de la mañana.

El opositar que sin causa justificada no se presentase antes de terminar la lectura que previene el artículo 17 del reglamento, no pueden tomar parte en los ejercicios.

### Tribunales

#### SEÑALAMIENTOS PARA HOY (JURADO)

Lena.—Contra Salvador Llanedo Suárez, por homicidio. Pena, solicita el fiscal quince años de reclusión, y la acusación privada perpetua. Abogados, Sres. Berjano y Arango. Procuradores, Sres. Rua y Alonso.

### Espectáculos

#### Teatro Campoamor

GRAN FUNCIÓN PARA HOY MARTES DIA 29.

Hoy se pondrá en escena la preciosa ópera en tres actos y cuatro cuadros titulada

LES CLOCHES DE CORNEVILLE

#### Salón de Actualidades (PASAJE)

##### Compañía cómica-lírica

Bajo la dirección de D. José Morcillo

Primera sección, á las nueve y media.—«El Bateo».

Segunda sección, á las diez y media.—«El primer reserva».

Tercera sección, á la once y media.—«María de los Angeles».

Precios por sección:

Butaca concentrada, 0,50 pesetas.

Entrada general, 0,30.

#### Royal Kosmograph Sanchis

Programa para hoy

¡¡Acontecimiento!! ¡¡Actualidad!!

Hoy gran estreno del grandioso cuadro de 2000 metros de largo

#### UN VIAJE A NUEVA-YORK

ocho cuadros tomados del natural admirándose en ellos los monumentos y paisajes más selectos de Nueva-York.

Último día de!

HORROSO INCENDIO EN LONDRES

Todas las noches variación de cuadros.

### Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos

Todas las noches á las nueve y media variadas veladas de canto y baile por los notables artistas Sr. Revuelta (cantador), D. Francisco Reina, profesor de guitarra y señoritas María Jesús Reina y Paquita López bailarinas.

### LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Rúa, 8, entresuelo

### Angel Magnet

Médico-Cirujano

Consulta de doce á dos

San Juan.—15.—2.º.—Oviedo.

### Información Telegráfica

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 28

En el expreso llegó el Presidente del Consejo de ministros de Francia, Mr. Combes, el cual viaja de incógnito.

En la estación fué recibido por el Gobernador civil Sr. Lacierva, pero sin carácter oficial.

La inesperada llegada de monseñor Combes, impidió que se efectuara la grandiosa manifestación que le preparaban los republicanos.

El Gobierno ha tenido gran cuidado para ocultar la llegada.

Mr. Combes marchará á Andalucía, cuya región visitará detenidamente.

Madrid 28

A pesar de que la mayoría de las agrupaciones socialistas han votado contra la proposición de Quejido, sábese que en muchas provincias lucharán coaligados con los republicanos.

Madrid 28

En el mitin que celebraron anoche los republicanos del distrito de la Inclusa, se promovió un gran tumulto.

Al hablar el Sr. Dorado, intervino el delegado del Gobernador y amenazó varias veces con suspender el mitin, lo cual originó grandes protestas.

Los guardias pretendieron desalojar el local, pero el público se negó á ello como también á que fuera detenido Dorado.

El pueblo siguió á éste victoreándole y entonces los guardias dieron una carga, trabándose una lucha entre unos y otros.

Dorado fué detenido y conducido al Juzgado.

Madrid 28

García Alix dice que la detención de Dorado obedece á que mientras sea ministro no consentirá que se dirijan ataques á las instituciones.

El Juzgado encarceló á Dorado sin admitirle fianza.

Madrid 28

Mr. Combes, después de descansar, ha paseado en coche por algunas calles de Madrid.

Luego marchó en el expreso de Andalucía.

Madrid 28

Al mitin republicano celebrado en Santander asistió numerosa concurrencia. Entre los oradores figuraban varios propagandistas de Madrid.

En Córdoba comenzaron las sesiones de la Asamblea regional republicana, á la cual asisten muchos representantes.

Llegó Cobián á Pontevedra.

Madrid 28

Firmada por 70 senadores y diputados entre ellos Merino y Romanones, se ha publicado una carta dirigida á Montero Ríos, Vega de Armijo y Moret, excitándoles á que resuelvan el asunto

de la Jefatura estimando que es difícil la situación del partido fusionista ante la reapertura de las Cortes.

Les amenazan con otros procedimientos sino se ponen de acuerdo.

Madrid 28

Llegó Villaverde á San Sebastián, asegurándose que va á pedir el decreto de disolución de Cortes, creyéndose que no lo conseguirá, por temor que entonces sería mayor la derrota que sufrirían los monárquicos en las elecciones municipales.

Si Villaverde insistiese en su pretensión, se haría un Gabinete bajo la presidencia de Azcárraga y si éste Gobierno se gastase se formará otro con la base Romero Robledo y Dato, con objeto de que las Cortes vivan dos años.

Si á pesar de todo, las luchas entre los conservadores continúan, se entregaría el poder á los fusionistas.

Madrid 28

En el domicilio de Puigcerver se reunieron los exministros monteristas, acordando que antes de abrirse las Cortes, se convoque á una reunión para proclamar la Jefatura de Montero.

Se asegura que han llegado á un acuerdo Vega de Armijo y Montero Ríos.

Madrid 28

Dicen de Buenos Aires que se ha celebrado una brillante recepción en el Club español, en honor de la Embajada comercial.

Asistieron los presidentes de varias sociedades y distinguidas personalidades.

Pronunciaron elocuentes discursos que fueron muy aplaudidos, los Sres. Calzada, Zulueta y Rahola.

ROSON

### Se curan

«No más desviaciones de la espalda columna vertebral, ni jorobas en pecho y espalda.

Con el corsé aluminico patente «Marahana», recomendado por las eminencias médicas y miembros de los Institutos y Sanatorios de Madrid, se corrigen y curan las desviaciones de la espalda, desterrando por completo todos los demás sistemas, pues ninguno de ellos corrige, ni menos cura.

El corsé de aluminio que queda descrito, es «altamente higiénico» y de «mucho menos peso» que los hechos por todos los ortopedicos, ventajas estas reconocidas por infinitos médicos pues algunos lo recetaron á sus hijos y parientes, y nos dan las gracias por su eficacia y excelentes resultados obtenidos.

Cuantos padezcan dichas desviaciones pueden dirigirse por carta ó verbalmente al Gabinete mecánico-científico «Aluminium Corset», Hortaleza, 8, Madrid, á nombre de su director propietario el ortopedico mecánico Rafael P. Marahana.

Por tener que colocar varios aparatos corsé aluminico patente «Marahana» permanecerá en Oviedo los días 29 y 30 del actual el director propietario, ortopedico mecánico, y recibirá á cuantas personas deseen consultarle en el Hotel Francés, de diez á seis de la tarde; advirtiéndole al público que este Gabinete no desdén sea acompañadas por sus médicos, antes al contrario, se honrará con que sean asesoradas por ellos.

### Para los Sastres

Academia de corte bajo la dirección del conocido exhortador del Blanco y Negro D. FRANCISCO MARTINEZ y MARTINEZ

Nota de precios

Lecciones por 15 días, 300 pesetas.

» » un mes, 500 »

Para modistas se venden patronos.

Pagos adelantados.

### Buena ocasion

Por no poder atenderlo su dueño se traspasa en esta ciudad un establecimiento de comestibles y bebidas que tiene todas las comodidades necesarias para el mismo, y además para vivir.

Entenderse con D. Juan Montousse, calle de Uría, Marmolería.

### HERNIAS (Quebraduras)

#### Unicos Bandages (Bragueros)

Antisépticos inoxidables (Patente) con duración indefinida; (aplicación perfecta) pueden considerarse curados, cuantos padezcan y acudan al «Ortopédico Mecánico» de Madrid, Hortaleza número 8, Rafael P. Mañana. Quien les aplicará aparatos para cada caso.

Por tener que colocar en Oviedo varios aparatos de su invención estará en el Hotel Francés, los días 29 y 30 del actual.

### CASA MODELO MANUEL A. BUYLLA

Rúa, 10.—Oviedo

El propietario de este magnífico Establecimiento, montado con arreglo á todas las exigencias de una ciudad tan importante como Oviedo, ofrece á su distinguida clientela y al público en general:

Exquisitas conservas de todas clases, Españolas y Extranjeras.

Aceites puros de oliva del Bajo Aragón, Valencia y Andalucía.

Embutidos de Salamanca.

Salchichones de Vich y de Lyon.

Mortadela de Bolognia.

Jamones de York.

Arroces de Valencia.

Garbanzos de Fuente-Sauco.

Sopas de Sanjurjo.

Pastas finas de Rivoir et Carret.

Aceitunas de Sevilla.

Encurtidos de Louit Freres.

Mostazas inglesas.

Galletas de Olivet, Marthino, Viñas y San Román.

Quesos de Roquefort, S. Feliz y Holanda.

Jereces y Manzanillas de Misa, C. Z., Domeq, González Vias, Vergara, Reyes, Serrano, Lamadrid Doleito etc.

Moscateles superiores.

Vinos de mesa de Lopez Heredia, Fernández Heredia, Vinícola del Norte, Bodegas Franco-Españolas, Marqués de Riscal, H. Pidoux, Rioja Claret, Valdepeñas y Nava del Rey.

Licores, aguardientes y anisados de todas clases de las mejores marcas.

Champagnes: Gladiateur, Viuda Cliquot, Moët Chandon, Amiot, Prieur, Due Bouville etc.

Cervezas del Aguila Negra, Lhout, Paleale, Pilsener y Cruz Blanca.

Unico y exclusivo representante de las afamadas, La Princesa y Mahón.

Bombones y Caramelos de todas clases.

Objetos de fantasía para regalos é infinidad de artículos de las mejores marcas.

Representante del excelen Kirsch Asturias.

Ventas al por mayor y menor

10 RUA, 10.—OVIEDO

### HERNIAS (Quebraduras)

Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies.

Aparato mecánico-Reguladores.

El Director Técnico y Representante Ortopédico del Gabinete Mecanotérapico de Madrid, Fuencarral 19 y 21 llegará á Avilés y recibirá solamente los días 29 y 30 de Septiembre en el Hotel Iberia en Infleto los días 1 y 2 de Octubre en el Hotel de Manuel Pérez en Tineo, los días 3 y 4 en el Hotel de Baldomero Fernández y en Oviedo los días 5 y 6 en el Hotel Francés de once á seis á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de Hernias (Quebraduras) y deformidades, Oséas.

Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado «Reductor Contentivo curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga esfuerzos el paciente.

Solo estará en Avilés los días 29 y 30 de Septiembre en el Hotel Iberia en Infleto los días 1 y 2 de Octubre en el Hotel de Manuel Pérez en Tineo los días 3 y 4 en el Hotel de Baldomero Fernández y en Oviedo los días 5 y 6 en el Hotel Francés.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director Fuencarral 19 y 21 Gabinete Mecanotérapico.



PEDID CATÁLOGOS

DE LAS

### ESCOPEYAS marca JABALI

de la fábrica de EDUARDO SCHILLING S. en C., Calle Fernando, 23, Barcelona.

Sueursal en Madrid, Calle Alcalá, 18 Oviedo depósito en Oviedo: Leoncio del Valle, Fontán, 3.

Imprenta LA ECONOMICA OVIEDO

## BLANCO Y NEGRO

10, URÍA, 10

Para la temporada de invierno

Extenso surtido en confecciones de Señora

Variadísimas colecciones en géneros de alta fantasía para vestidos de Señora y confecciones.

En el ramo de Sastrería, además del inmenso surtido en géneros del país é ingleses que ha recibido esta casa, cuenta con un maestro sastre de primer orden.

## LA GRAN BRETANA

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE

### Ricardo Ruiz Zorrilla

OVIEDO: URÍA, 16

GIJÓN: CORRIDA, 81

Las personas que deseen proveerse de muebles deben visitar estos acreditados almacenes, en la seguridad de que han de hallar géneros de toda confianza y precio módicos é iguales para todos.

Oviedo: Uría, 16.—Gijón: Corrida, 81.

## La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones á prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado

Para condiciones, primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, and San Juan. Includes station names, times, and class designations.

NOTA.—El tren correo de Madrid a Gijón y viceversa, no admite viajeros más que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.

Advertisement for 'Sociedad de Fotograbadura' featuring 'ROCOFILL' and an illustration of a woman at a typewriter.

Advertisement for 'Gran Relojería y Taller Mecánico DE COMPOSTURAS' by Raimundo Caldevilla, located in Pola de Laviana.

Advertisement for 'BIBLIOTECA DE NOVELISTAS DEL SIGLO XX' listing various authors and titles like 'Amor y pedagogía' and 'La Voluntad'.

Advertisement for 'LA ECONOMICA IMPRENTA' located at Santo Domingo, 1, Oviedo.

Advertisement for 'El Andorrano' Camisería, lemoería, géneros de punto, ropa blanca, located in Gijón.

Advertisement for 'Máquinas SINGER para coser' highlighting various models and features.

Advertisement for 'BORISOL de Torres Muñoz' as an antiseptic and disinfectant.

Advertisement for 'Farmacia de G. Torres Muñoz' located in Fruela, Oviedo.

Left column of the 'REPOSO' story by Rafael Altamira, starting with 'mucho ó nada de tu acción, algo hubiera podido servirte...'.

Middle column of the 'REPOSO' story, continuing the narrative with 'ca de dejar este mundo, se vuelven algo celosos y absorbentes...'.

Right column of the 'REPOSO' story, continuing with 'die preocupa. Ni me lo explico, ni lo apruebo...'.

Far right column of the 'REPOSO' story, continuing with 'tes, contemplar este mar, y no leer más que libros de entretenimiento...'.

Final column of the 'REPOSO' story, concluding with 'todo lo que he podido y me he acongojado alguna vez al pensar que pudieran reproducirse las tristezas pasadas...'.